



党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证。中央经济工作会议围绕加强党对经济工作的全面领导提出明确要求,强调各地区各部门结合实际、因地制宜,全面落实党中央关于明年经济工作的思路、任务、政策。

一年来,我国经济之所以能顶压前行、向新向优发展,展现强大韧性和活力;过去5年来,我们之所以能有效应对各种冲击挑战,推动党和国家事业取得新的重大成就,根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。实践充分表明,形势越是复杂,越要加强党的领导,形成统一意志和强大合力。

“结合实际、因地制宜”,会议对各地区各部门提出贯彻党中央决策部署的这一基本要求,是贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想的重要思想方法和工作方法。

坚持一切从实际出发,是我们想问题、作决策、办事情的出发点和落脚点。如何把“一切从实际出发”落到实处?因

地制宜很关键。习近平总书记多次强调“因地制宜”,指出发展新质生产力“不能光盯着‘新三样’,不能大呼隆、一哄而起、一哄而散,一定要因地制宜,各有千秋”,强调“因地制宜开展内源污染治理和生态修复”“宜林则林、宜草则草、宜沙则沙、宜荒则荒”,要求农村厕所革命“注重因地制宜、科学引导,坚持数量服从质量、进度服从实效”。这次会议上,总书记强调:“因地制宜,本质是实事求是。”做好经济工作,推动高质量、可持续的发展,就要深入领会和掌握因地制宜的重要方法。

各地区各部门在贯彻党中央决策部署上要有坚定性。要充分认识到,党中央作出的战略决策必须无条件执行,决不能因为其是、搞本位主义。从对形势的科学判断到对做好新形势下经济工作的规律性认识,从总体要求、政策取向到部署“八个坚持”的重点任务,党中央关于明年经济工作的决策部署,是经过充分论证、反复研究提出的。(下转二版)

经济社会发展全面绿色转型扎实推进

人民日报记者 寇江泽

坚持绿色发展是发展观的一场深刻革命。

习近平总书记指出:“推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。”

深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,各地区各部门全力以赴推进生态文明建设,全力以赴加强污染防治,全力以赴改善人民生产生活环境,努力建设人与自然和谐共生的现代化。

加强碳市场建设,推动传统产业深度转型,培育发展新质生产力;推进美丽河湖保护与建设,深化流域水生态环境保护;构建现代化生态环境监测体系,提升生态环境监测能力和水平……“十四五”时期,我国经济社会发展全面绿色转型扎实推进,美丽中国建设迈出重大步伐。

深入推进污染防治攻坚战和生态系统优化,筑牢生态安全屏障——

广东深圳市南山区,环西丽湖绿道镶嵌在山林湖畔。“以前岸边很多杂草乱石,现在道路平了、景色美了,看着就心情舒

畅。”家住附近的居民李旺清经常来这里健步走。今年2月,环西丽湖绿道全线贯通投用,当地坚持低干扰开发,修复水系与林相,为市民提供漫步骑行、赏花游园的高品质生态空间。

污染防治攻坚战向纵深推进,2024年,全国地级及以上城市PM2.5浓度下降至29.3微克/立方米,比2020年下降16.3%,地表水优良水质断面比例为90.4%,首次超过90%,天更蓝、地更绿、水更清。“十四五”时期,以国家公园为主体的自然保护地体系加快建立,设立三江源等首批5个国家公园,全国陆域生态保护红线面积占陆域国土面积比例超过30%,森林覆盖率超过25%。

牢牢把握节奏和力度,积极稳妥推进和实现碳达峰——

浙江嘉兴港乍浦港区,氢能集卡穿梭于堆场与码头间。“自2022年首批投运至今,嘉兴港乍浦港区已累计投放100辆氢能集卡,替换了全港2/3的传统重卡,每年可为港口节约燃料成本约300万元。”浙江海港嘉兴港务有限公司乍浦分部副经理

钟亮亮介绍。

我国把“双碳”工作纳入生态文明建设整体布局和经济社会发展全局,坚持降碳、减污、扩绿、增长协同推进。“十四五”时期,我国建成全球覆盖温室气体排放量最大的碳排放权交易市场,实现对全国60%以上二氧化碳排放量的有效管控,建成全球最大、发展最快的可再生能源体系,风电、太阳能发电装机量已提前完成2030年国家自主贡献目标,二氧化碳排放强度持续下降。截至2024年,我国清洁能源消费量占能源消费总量比重增长至28.6%,煤炭占能源消费比重下降至53.2%。

加快形成绿色生产生活方式,不断塑造发展新动能新优势——

新能源车运送料料、烟气排放脱硫脱硝、环保设施在线监控全覆盖……“十四五”时期,鞍钢股份鲅鱼圈钢铁分公司,钢铁生产完成全流程超低排放改造。公司中控室内,超低排放智慧管理平台对厂区主要污染物排放口进行实时监控。“一旦有点位的指标出现异常,可立即查明原因、解决问题。”生态环境部党组书记孙金龙表示。

公司安全环保部有关负责人介绍。

我国大力推动产业结构、能源结构、交通运输结构绿色低碳转型,加快培育和发展绿色生产力。截至目前,我国建成全球规模最大的清洁能源生产体系,9.5亿吨粗钢产能完成全流程超低排放改造或重点工程改造。绿色低碳生活方式渐成风尚,日均约2亿人次通过公共交通方式出行。

我国经济社会发展已进入加快绿色化、低碳化的高质量发展阶段。党的二十届四中全会提出,加快经济社会发展全面绿色转型,建设美丽中国。

“十五五”时期是美丽中国建设承上启下、实现生态环境根本好转的关键时期。我们要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,以碳达峰碳中和为牵引,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,筑牢生态安全屏障,增强绿色发展动能,加快经济社会发展全面绿色转型,推动美丽中国建设取得新的重大进展。”生态环境部党组书记孙金龙表示。

——铁东区高质量发展记事
本报记者 邵杰

我市将迎来降温降雪天气

本报讯(记者 秦中美 梁赫)12月22日,记者从气象部门获悉,受高空槽影响,12月23日凌晨至傍晚,我市将出现明显降雪降温天气,需重点做好交通、农业及民生保障等方面防范工作。

预计此次降雪量级为中到大雪,集中时段为12月23日午后。降雪后气温将明显下降,累积降温幅度达12~15℃,12月26日早晨最低气温将降至零下26℃。12月23日当天,我市还将出现4~5级左右西南风,瞬间风力可达7级以上。

针对此次天气过程,相关部门发布多方面防御建议:交通领域需加强安全管理,驾驶员需谨慎驾驶,防范路面积雪结冰及能见度下降带来的风险;设施农业经营者要及时清除大棚屋顶积雪,加固棚体,预防作物冻害与棚膜受损;相关单位需做好煤电油气保障及管网线路维护,供热企业应适时加大供暖力度;群众需及时增添衣物,做好防寒保暖,燃煤取暖居民务必注意通风,防范一氧化碳中毒。

目前,市交管、交通、农业农村、应急管理局等部门已严阵以待,将以雪为令启动应急响应,全力保障群众出行安全与生产生活稳定。

镜观四平



冬日的南湖公园冰场人来人往,速滑爱好者脚踩冰刀飞驰竞滑,专业的装备衬出矫健的身姿,尽显冰雪运动的独特魅力。作为我市公益惠民的冰雪运动场地,这里不仅配备标准速滑跑道,更成为市民畅享冰上乐趣、感受运动活力的热门打卡地。

本报记者 高强 摄

锚定“十五五” 聚力谋新篇

—论学习贯彻市委八届十一次全会精神

本报评论员

市委八届十一次全会顺应时代要求、立足四平实际、放眼发展全局,对未来五年四平经济社会发展进行全面部署,为全市上下持续发力、接续拼搏、书写好中国式现代化建设四平篇章明晰前进路径,注入了强大信心。学习贯彻全会精神,要以高度的政治责任感和使命感,准确把握发展方位,精准聚焦事关现代化建设全局的重点任务,推动“十五五”时期四平经济社会发展迈上新台阶。

全会审议通过的《中共四平市委关于制定四平市国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》,聚焦关系四平发展大局,全面部署“十五五”时期四平经济社会发展的目标和重点任务,明确全市上下

必须准确把握新的历史方位和发展定位,冲刺千亿级经济总量“一个目标”,优化产业和基础设施“两个布局”,强化项目攻坚、改革开放、社会治理“三个支撑”,在高质量发展、高水平开放、高颜值生态、高素质文明、高效能治理、高品质民生等方面取得突破性进展等方的思路和重点工作。这些部署聚焦加快四平高质量发展,全面振兴取得新突破,奋力谱写全面建设社会主义现代化新四平篇章突出目标导向和问题导向,体现了对未来五年发展大势的准确把握,展现了坚决贯彻落实党中央和省委、省政府决策部署,锚定高质量发展这个首要任务不动摇,以新发展理念为“指挥棒”“红绿灯”,始终坚持人民至上,始终全面深化

改革,始终守住安全底线,始终践行真抓实干,始终强化“交账”意识的四平担当,为全市上下凝心聚力干事创业,全力打好打赢四平经济攻坚战、荣誉保卫战明确了主攻方向和实践路径。

“十五五”时期,我市经济社会发展蓝图壮阔、任务艰巨。开创“十五五”时期经济社会发展新局面,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,

(下转二版)

学习贯彻市委八届十一次全会精神

2026年度 四平日报
欢迎订阅四平日报

请到四平市融媒体中心(原广电大厦)一楼经营管理中心接待室订阅
订阅价:448元/年
国内统一连续出版物号:CN22-0009/
邮发代号:11-20

订阅热线:3263377
投递质量投诉:3264552



农历“逢五逢十”是铁东区山门镇赶集的日子,集市上水果蔬菜、生鲜肉类、特色农副产品琳琅满目,市民争相选购,处处充满浓浓烟火气。

本报记者 宋莹莹 摄

本版编辑 程源 杨天驰 王翌頔 本版校对 孙昊

